
ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มต่ีอการเข้ามาใช้บริการ 
ส านักวทิยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศ  มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงราย 

เดือนเมษายน  2558 
 
  จากการส ารวจความพึงพอใจของผูรั้บบริการต่อการเขา้มาใช้บริการต่างๆ ภายในส านัก      
วทิยบริการฯ ในช่วงเดือนเมษายน 2558  สามารถสรุปผลไดด้งัน้ี 
 
ตอนที่  1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
เพศหญิง 
เพศชาย 

61 
39 

61.0 
39.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางที่  1 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามในช่วงเดือนเมษายน 2558 ส่วนใหญ่เป็น               
เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 61.0 รองลงมาเป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 39.0  ตามล าดบั 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ

39

61 เพศห  ง

เพศ าย
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ตารางที่ 2  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ 
 

ประเภท จ านวน (คน) ร้อยละ 
นกัศึกษาภาคปกต ิ
อาจารย ์
นกัศึกษาภาค กศ.ปช. 
เจา้หนา้ที่ 
บุคคลภายนอก 
นกัศึกษา ป.บณัฑิต, ป.โท และ ป.เอก 

63 
21 
5 
4 
4 
3 

63.0 
21.0 
5.0 
4.0 
4.0 
3.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางที่ 2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงเดือนเมษายน 2558 ส่วนใหญ่เป็นนักศึกษา
ระดบัปริญญาตรีภาคปกติ  คิดเป็นร้อยละ 63.0 รองลงมาคือ อาจารย ์ คิดเป็นร้อยละ 21.0 และนักศึกษา
ภาค กศ.ปช. คิดเป็นร้อยละ 5.0 ตามล าดบั 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ

5 4

21

4 3

63

นักศ กษาภา ปกต 
อาจารย 
นักศ กษาภา  กศ.ป .
เจ้าหน้าท  
บ   ลภายนอก
นักศ กษา ป.บั   ต, ป.โท และ ป.เอก
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ตารางที่ 3  ความถ่ีในการเขา้ใชบ้ริการต่อสปัดาห์  
 

ความถี่ในการเข้าใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 
1 - 2 คร้ัง/สปัดาห์ 
3 - 4 คร้ัง/สปัดาห์ 

มากกวา่  5 คร้ัง/สปัดาห์ 

60 
30 
10 

60.0 
30.0 
10.0 

รวม 100 100.0 

  
 จากตารางที่ 3 พบว่า ในช่วงเดือนเมษายน 2558 ผูรั้บบริการส่วนใหญ่เขา้มาใชบ้ริการ 1 - 2 
คร้ัง/สปัดาห์มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 60.0  รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ัง/สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 30.0 และเขา้
ใชบ้ริการมากกวา่  5  คร้ัง/สปัดาห์ คิดเป็นร้อยละ 10.0 ตามล าดบั 
 

 วามถ  ในการเข้าใ ้บร การส านักว ทยบร การฯ ต่อสัปดาห 

10

30 60

1 - 2  รั ง/สัปดาห 3 - 4  รั ง/สัปดาห มากกว่า 5  รั ง/สัปดาห 
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ตารางที่ 4  ช่วงเวลาที่เขา้ใชบ้ริการ 
 

ช่วงเวลา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ช่วงบ่าย (13.00 – 17.00 น.) 
ช่วงเชา้ (08.00 – 13.00 น.) 
เขา้ใชบ้ริการในเวลาที่ไม่แน่นอน 

67 
24 
9 

67.0 
24.0 
9.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางที่ 4 พบว่า ในช่วงเดือนเมษายน 2558 ผูร้ับบริการส่วนใหญ่เขา้มาใช้บริการ
ในช่วงบ่าย (13.00 – 17.00 น.) มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 67.0 รองลงมาคือ ช่วงเชา้ (08.00 – 13.00 น.)    
คิดเป็นร้อยละ 24.0 และเขา้ใชบ้ริการในเวลาที่ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 9.0 ตามล าดบั 
 

 ่วงเวลาในการเข้ามาใ ้บร การส านักว ทยบร การฯ

9
24

67

 ่วงบ่าย  ่วงเ ้า เข้าใ ้บร การในเวลาท  ไม่แน่นอน
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ส่วนที่  2  ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการใช้บริการส านักวทิยบริการฯ  ในด้านต่างๆ 
 
ตารางที่ 5  ค่าเฉล่ีย  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  ร้อยละ และระดบัความพงึพอใจของผูรั้บบริการ 
                  ที่มีต่อการใชบ้ริการส านกัวทิยบริการฯ ในดา้นต่างๆ 
 

รายการ X  S.D. ร้อยละ 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
1.  ทรัพยากรสารสนเทศมีความหลากหลาย 
2.  ทรัพยากรสารสนเทศมีจ านวนเพยีงพอต่อ            
ความตอ้งการ 
3.  ทรัพยากรสารสนเทศมีความทนัสมยั 
4.  การจดัเรียงทรัพยากรสารสนเทศบนชั้นสามารถ
คน้หาไดง่้ายและรวดเร็ว 
5.  ทรัพยากรสารสนเทศที่ใหบ้ริการตรงต่อ             
ความตอ้งการ 

 
3.96 

 
3.91 
3.91 

 
3.91 

 
3.86 

 
0.79 

 
0.67 
0.73 

 
0.87 

 
0.74 

 
79.20 

 
78.20 
78.20 

 
78.20 

 
77.20 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 
มาก 

รวมเฉลี่ย 3.91 0.76 78.20 มาก 

ด้านการบริการสารสนเทศ 
1.  การใหบ้ริการมีความถูกตอ้งและรวดเร็ว 
2.  ขั้นตอนการขอรับบริการไม่ยุง่ยาก/ซบัซอ้น เขา้ใจง่าย 
3.  ความชดัเจนในการอธิบาย ช้ีแจง และแนะน าขั้นตอน
การใหบ้ริการ 
4. การสืบคน้ทรัพยากรสารสนเทศจากฐานขอ้มูล OPAC 
5.  ช่วงเวลาที่ใหย้มืมีความเหมาะสม (1 สปัดาห์) 
6.  เวบ็ไซตข์องหอ้งสมุดใหบ้ริการข่าวสารที่เป็น
ประโยชน์และมีการปรับปรุงขอ้มูลใหท้นัสมยัอยูเ่สมอ 
7.  การสืบคน้ฐานขอ้มูลออนไลน์ (มติชน, ThaiLis, 
ฐานขอ้มูลอิเล็กทรอนิกส์ของ สกอ.) 
8.  เวลาเปิด-ปิดบริการมีความเหมาะสม 

 
4.15 
4.14 

 
4.10 
4.09 
4.07 

 
4.02 

 
4.00 
3.97 

 
0.80 
0.78 

 
0.84 
0.73 
0.80 

 
0.80 

 
0.87 
0.90 

 
83.00 
82.80 

 
82.00 
81.80 
81.40 

 
80.40 

 
80.00 
79.40 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 

รวมเฉลี่ย 4.07 0.81 81.35 มาก 
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ตารางที่ 5 (ต่อ) 
 

รายการ X  S.D. ร้อยละ 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 
1.  ความตรงต่อเวลาและความรับผดิชอบ                  
ในการปฏิบตัิหนา้ที่ 
2.  การแต่งกายและบุคลิกภาพที่เหมาะสมของ
บุคลากรผูใ้หบ้ริการ 
3.  ความสุภาพและมารยาทในการใหบ้ริการ 
4.  ความรู้ ความสามารถของบุคลากรผูใ้หบ้ริการ 
5.  การใหบ้ริการดว้ยความเสมอภาคเท่าเทียมกนั     
โดยไม่เลือกปฏิบติั 
6.  ความกระตือรือร้นและเตม็ใจช่วยเหลือผูใ้ชบ้ริการ 
7.  ความมีมนุษยสมัพนัธแ์ละเป็นกนัเองกบั
ผูใ้ชบ้ริการ 

 
 

4.13 
 

4.13 
4.10 
4.06 

 
4.05 
4.00 

 
3.99 

 
 

0.75 
 

0.75 
0.73 
0.71 

 
0.74 
0.80 

 
0.75 

 
 

82.60 
 

82.60 
82.00 
81.20 

 
81.00 
80.00 

 
79.80 

 
 

มาก 
 

มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 

รวมเฉลี่ย 4.07 0.75 81.31 มาก 

ด้านสถานที่/ส่ิงอ านวยความสะดวก/ 
ระบบสาธารณูปโภค 
1.  แสงสวา่งภายในหอ้งสมุดมีเพยีงพอ 
2.  หอ้งสมุดตั้งอยูใ่นท าเลที่สะดวกในการไปใช้
บริการ 
3.  มีระบบการรักษาความปลอดภยัดว้ยกลอ้งวงจรปิด 
(CCTV) และอุปกรณ์ป้องกนัอคัคีภยั 
4.  ความสะอาดภายในอาคาร และความสะอาด      
ของหอ้งน ้ า 
5.  การจดับริเวณที่นัง่อ่านมีความเหมาะสม 
6.  อุณหภูมิของเคร่ืองปรับอากาศมีความเหมาะสม 
7.  สภาพแวดลอ้มภายในมีบรรยากาศที่เอ้ือต่อ
การศึกษาคน้ควา้ 

 
 

4.25 
 

4.19 
 

4.18 
 

4.13 
4.10 
4.09 

 
4.08 

 
 

0.72 
 

0.79 
 

0.81 
 

0.87 
0.79 
0.84 

 
0.79 

 
 

85.00 
 

83.80 
 

83.60 
 

82.60 
82.00 
81.80 

 
81.60 

 
 

มาก 
 

มาก 
 

มาก 
 

มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
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ตารางที่  5 (ต่อ) 
 

รายการ X  S.D. ร้อยละ 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 

8.  สถานที่จอดรถมีความสะดวกและเพยีงพอ 
9.  ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพวิเตอร์ที่ใหบ้ริการ
สืบคน้ขอ้มูล 
10.  จ  านวนของเคร่ืองคอมพวิเตอร์ที่ใหบ้ริการสืบคน้
ขอ้มูล 
11.  บริการจุดเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ตในระบบไร้สาย 
(WiFi) มีประสิทธิภาพและเพยีงพอ 
12.  หอ้งส าหรับศึกษาคน้ควา้แบบกลุ่มมีจ านวน 
เพยีงพอ 
13.  บริการถ่ายส าเนาเอกสาร 

3.98 
 

3.95 
 

3.94 
 

3.85 
 

3.78 
3.62 

0.88 
 

0.85 
 

0.85 
 

1.05 
 

0.87 
1.06 

79.60 
 

79.00 
 

78.80 
 

77.00 
 

75.60 
72.40 

มาก 
 

มาก 
 

มาก 
 

มาก 
 

มาก 
มาก 

รวมเฉลี่ย 4.01 0.86 80.22 มาก 

ด้านการส่ือสารกับผู้ใช้ 
1.  การประชาสมัพนัธข์อ้มูลข่าวสาร เช่น การบริการ 
กิจกรรม ทรัพยากรสารสนเทศใหม่ ฯลฯ                    
มีความสม ่าเสมอ  ทนัต่อเหตุการณ์ 
2.  การประชาสมัพนัธมี์หลากหลายช่องทาง เช่น 
เวบ็ไซต ์ Facebook จดหมายข่าว ป้ายประกาศ กา้นบวั
ออนไลน์ สถานีวทิยกุระจายเสียงของมหาวทิยาลยัฯ 
เป็นตน้ 
3.  ส่ือที่ใชใ้นการประชาสมัพนัธ ์เช่น เอกสาร        
แผน่พบั ป้ายแนะน า ฯลฯ การใหบ้ริการมีความชดัเจน
และเพยีงพอ 

 
 
 

3.87 
 
 
 

3.86 
 
 

3.81 

 
 
 

0.79 
 
 
 

0.79 
 
 

0.83 

 
 
 

77.40 
 
 
 

77.20 
 
 

76.20 

 
 
 

มาก 
 
 
 

มาก 
 
 

มาก 
รวมเฉลี่ย 3.85 0.80 76.93 มาก 

โดยรวมเฉลีย่ 4.00 0.80 79.60 มาก 
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 จากตารางที่ 5 สรุปไดว้า่ ในช่วงเดือนเมษายน 2558 ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจต่อการใชบ้ริการ
ส านักวิทยบริการฯ โดยรวมเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (X  = 4.00) คิดเป็นร้อยละ 79.60  หากจ าแนกเป็นราย
ดา้นสามารถอภิปรายผลได ้ดงัน้ี 
 ความพึงพอใจด้านทรัพยากรสารสนเทศ พบว่า ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจในด้านทรัพยากร
สารสนเทศรวมเฉล่ียอยู่ในระดับมาก ( X  = 3.91) คิดเป็นร้อยละ 78.20 โดยมีความพึงพอใจต่อ       
ทรัพยากรสารสนเทศว่า มีความหลากหลายมากที่สุด (X  = 3.96) คิดเป็นร้อยละ 79.20 รองลงมาคือ 
ผูใ้ชบ้ริการมีความพงึพอใจต่อทรัพยากรสารสนเทศวา่มีจ  านวนเพยีงพอต่อความตอ้งการ มีความทนัสมยั 
รวมทั้งการจดัเรียงทรัพยากรสารสนเทศบนชั้นสามารถคน้หาไดง่้ายและรวดเร็วในระดบัที่เท่ากนั (X  = 
3.91) คิดเป็นร้อยละ 78.20 และทรัพยากรสารสนเทศที่ใหบ้ริการตรงต่อความตอ้งการ (X  = 3.86) คิดเป็น
ร้อยละ 77.20 ตามล าดบั 
 ความพึงพอใจด้านการบริการสารสนเทศ พบว่า ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจดา้นการบริการ
สารสนเทศรวมเฉล่ียอยู่ในระดับมาก ( X  = 4.07) คิดเป็นร้อยละ 81.35 โดยมีความพึงพอใจต่อ              
ความตรงต่อเวลาและความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าที่ ตลอดจนการแต่งกายและบุคลิกภาพที่
เหมาะสมของบุคลากรผูใ้ห้บริการมากที่สุดในระดบัที่เท่ากนั (X  = 4.13) คิดเป็นร้อยละ 82.60 รองลงมา
คือ ขั้นตอนการขอรับบริการไม่ยุง่ยาก/ซับซ้อน เขา้ใจง่าย (X  = 4.14) คิดเป็นร้อยละ 82.80 และความ
ชัดเจนในการอธิบาย ช้ีแจง และแนะน าขั้นตอนการให้บริการ (X  = 4.10) คิดเป็นร้อยละ 82.00 
ตามล าดบั    
 ความพึงพอใจด้านบุคลากรผู้ให้บริการ พบว่า ผูร้ับบริการมีความพึงพอใจดา้นบุคลากร        
ผูใ้ห้บริการรวมเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (X  = 4.07) คิดเป็นร้อยละ 81.31 โดยผูรั้บบริการมีความพึงพอใจ
ต่อความตรงต่อเวลาและความรับผิดชอบในการปฏิบติัหน้าที่ ตลอดจนการแต่งกายและบุคลิกภาพที่
เหมาะสมของบุคลากรผูใ้ห้บริการมากที่สุดในระดับที่เท่ากัน ( X  = 4.13) คิดเป็นร้อยละ 82.60 
รองลงมาคือ ความสุภาพและมารยาทในการให้บริการ ( X = 4.10) คิดเป็นร้อยละ 82.00 และความรู้ 
ความสามารถของบุคลากรผูใ้หบ้ริการ ( X  = 4.06) คิดเป็นร้อยละ 81.20 ตามล าดบั 
 ความพึงพอใจด้านสถานที่/ส่ิงอ านวยความสะดวก/ระบบสาธารณูปโภค พบว่า ผูรั้บบริการ
มีความพึงพอใจด้านสถานที่/ส่ิงอ านวยความสะดวก/ระบบสาธารณูปโภครวมเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก 
(X  = 4.01) คิดเป็นร้อยละ 80.22 โดยผูรั้บบริการมีความพึงพอใจต่อแสงสว่างภายในห้องสมุดว่ามี
เพียงพอมากที่สุด ( X  = 4.25) คิดเป็นร้อยละ 85.00 รองลงมาคือ ห้องสมุดตั้งอยู่ในท าเลที่สะดวกต่อ   
การไปใชบ้ริการ (X  = 4.19) คิดเป็นร้อยละ 83.80 และมีระบบการรักษาความปลอดภยัดว้ยกลอ้งวงจร
ปิด (CCTV) และอุปกรณ์ป้องกนัอคัคีภยั (X  = 4.18) คิดเป็นร้อยละ 83.60 ตามล าดบั       
 ความพึงพอใจด้านการส่ือสารกับผู้ใช้ พบวา่ ผูรั้บบริการมีความพงึพอใจดา้นการส่ือสารกบัผูใ้ช้
รวมเฉล่ียอยู่ในระดับมาก ( X  = 3.85) คิดเป็นร้อยละ 76.93 โดยผูรั้บบริการมีความพึงพอใจต่อ            
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การประชาสัมพนัธ์ขอ้มูลข่าวสาร เช่น การบริการ กิจกรรม ทรัพยากรสารสนเทศใหม่ ฯลฯ มีความ
สม ่าเสมอ ทนัต่อเหตุการณ์มากที่สุด (X  = 3.87) คิดเป็นร้อยละ 77.40 รองลงมาคือ การประชาสัมพนัธ์
มีหลากหลายช่องทาง เช่น เว็บไซต์  Facebook จดหมายข่าว ป้ายประกาศ กา้นบวัออนไลน์ เป็นตน้     
(X  = 3.86) คิดเป็นร้อยละ 77.20 และส่ือที่ใชใ้นการประชาสัมพนัธ์ เช่น เอกสาร แผ่นพบั ป้ายแนะน า
การใหบ้ริการมีความชดัเจนและเพยีงพอ (X  = 3.81) คิดเป็นร้อยละ 76.20 ตามล าดบั 
 
ข้อเสนอแนะ/ปัญหาที่พบในการเข้าใช้บริการ 
 

ด้านการบริการสารสนเทศ 
1.  อยากใหข้ยายเวลาเปิดใหบ้ริการ 

ตอ้งการใหข้ยายเวลาใหบ้ริการ  แต่ไม่ระบุเวลา  (1  คน) 
ตอ้งการใหข้ยายเวลาใหบ้ริการในช่วงสอบ  (1  คน) 

 2.  ควรมีหูฟังใหน้กัศึกษาในการชมภาพยนตร์เป็นกลุ่มในหอ้งมลัติมีเดีย (1 คน) 
 3.  ควรให้ยมืทรัพยากรสารสนเทศไดใ้นช่วงปิดภาคเรียน (1  คน) 

ด้านสถานที่/ส่ิงอ านวยความสะดวก/ระบบสาธารณูปโภค 
1.  ควรปรับปรุงระบบ  WiFi  เน่ืองจากมีปัญหาเร่ืองการเช่ือมต่อไม่ได ้ ชา้  หลุดบ่อย (4  คน) 
2.  ควรตรวจสอบเคร่ืองปรับอากาศใหใ้ชไ้ดทุ้กหอ้ง  เม่ือเสียควรรีบท าการแกไ้ข (1  คน) 
3.  ควรเพิม่ที่นัง่อ่าน (1  คน) 
4.  ควรเพิม่ทีจ่อดรถจกัรยานยนตแ์บบมีหลงัคา (1  คน) 
5.  ร้านถ่ายเอกสารปิดใหบ้ริการบ่อยมาก (1  คน) 
ด้านการส่ือสารกับผู้ใช้ 
1.  ควร  Update  ขอ้มูลข่าวสารต่างๆ ใหผู้ใ้ชบ้ริการทราบอยูเ่สมอ  (1  คน) 
2.  การประชาสมัพนัธย์งัไม่ทัว่ถึง (1  คน) 
ข้อเสนอแนะอื่นๆ 
1.  ควรช้ีแจงใหน้กัศึกษาเขา้ใจถึงมารยาทในการใชห้อ้งสมุด (นอน, ส่งเสียงดงั) (2  คน) 
2.  หอ้งสมุดมีทรัพยากรหลากหลาย  (1  คน) 
3.  บุคลากรใหบ้ริการดว้ยความเตม็ใจ (1  คน) 


